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Udby Times  September –  October 2025  

Stor tilslutning til Skt. Hans fejring 

 

Igen i år åbnede Mette og Mads 
deres have for alle vi udbybor-
gere for Skt. Hans fejring. 

Vejrguderne var ikke venligt 
stemt – regn og blæst truede. 
Derfor blev et stort telt rejst, så 
vi kunne spise i læ og tørvejr. 

Menuen var som vanlig meget 
lækker og snak og musik gik 
fint. Ca. 50 voksne og 10 børn 
deltog.  

Vi fik: hvid lasagne med Karl 
Johan svampe og knoldselleri-
pure, rød linselasagne til unger-
ne, en rødbedesalat, en perle-
speltsalat, brød med fetacreme 
og aioli. Rabarber-is med rosen-
sukkerkrymmel. Mums. 

Tak for en rigtig hyggelig aften 

til Mette, Mads, Albert, Gunhild 

og alle hjælpere. Vi glæder os 

allerede til næste år. 

Helle 

 Som tiden er gået, er det blevet ty-
deligt for gruppen af frivillige bag 
projektet på vandværksgrun-
den, Udby Fælled, at udfordringer-
ne og begrænsningerne er for man-
ge. Projektets idé var at skabe et 
sted, hvor byens borgere kunne mø-
des og dyrke fællesskabet. Men da 
ikke alle naboer og vandværkets 
andelshavere bakkede op, måtte et 
alternativ findes. 
 
I mellemtiden er der åbnet mulig-
hed for at indgå en partnerskabsaf-
tale mellem Udby Landsbylaug og 
Naturstyrelsen om arealet mellem 
Bodshøjsvej og Dirkvej – dér, hvor 
der allerede er sået vilde blomster. 

Landsbylauget har en god dialog 
med Naturstyrelsen samt med alle 
de naboer, der grænser op til områ-
det. Heldigvis er Realdania indstil-
let på at flytte det bevilligede fæl-
leshus til det nye areal, forudsat at 
vi kan få de nødvendige tilladelser. 
Arealet rummer mange muligheder, 

og flere af idéerne fra vandværks-

grunden kan “genbruges” her. Ad-

gangsvejene er mere beskyttede, og 

mange vil kunne komme til området 

ad stier i stedet for veje – en trygge-

re løsning, især for byens yngste. 

Det næste skridt er at få partner-
skabsaftalen med Naturstyrelsen på 

plads. Derefter kan arbejdet med 
ansøgningerne til fælleshuset gå i 
gang.  
Allerede inden huset står færdigt, 
kan vi begynde at søge midler til 
andre idéer samt iværksætte noget 
af det anlægsarbejde, vi selv kan 
udføre. 
 
Slutteligt vil Landsbylauget gerne 
takke gruppen af frivillige der har 
været involveret indtil nu. Meget 
arbejdet er sket, meget skal endnu 
ske, men hvor er vi privilegerede 
med så mange ildsjæle i vores lille 
landsby!  
 
Udby landsbylaug 

Og så var der musik efter maden. Tak til Cory og venner-
ne! 

Nye planer for fællesareal  
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Formål 
 

 
Formålet med Udby Times er først 
og fremmest at skabe en positiv dia-
log, udvikling og oplysning mellem 
os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-
by, men hver husstand har sin egen 
historie, viden og ressourcer, som 
mange kan drage nytte og glæde af 
ved at dele med hinanden til fælles 
fordel. 

Udby Times forsøger at give indbyg-
gerne viden om historien som i tider-
nes morgen har udformet Udby samt 
kendskab til nye ideer, dvs. nyt og 
gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 
natur Udby er omgivet af, blandt an-
det årstidernes skiften og fortællin-
ger, om de små pudsigheder naturen 
byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 
det fælles landsbyliv. Avisen uddeles 
i alle postkasser og kan læses elektro-
nisk på www.udbytimes.dk. 

Du kan tilmelde dig et elektronisk 
nyhedsbrev på hjemmesiden. 

Redaktionsgruppen: 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 
Susanne Rosenild og Chris Poole, 
Udbyvej 11 

Lene Kvist, Udbygade 69 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 
(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 
Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Vi håber, alle har nydt en dejlig 
sommer. Nu er dagene kortere, 
aftenerne køligere, og bladene 
skifter farve. 
Mange har været med til at støt-
te og deltage i sommerens fæl-
les aktiviteter – især loppemar-
kedet i juli, som blev en stor 
succes med rekordmange boder. 
Og det er dejligt at fællesspis-
ning hos Lene og Anders for-
sætter med stor tilslutning af 
både børnefamilier og os lidt 
ældre. 
Tak til alle der var med til gade-
kær beskæring og rensning for-
leden. 

Husk også, at der hænger  et 
bogbytteskab hos Wedeles. Kig 
forbi og find en ny bog – eller 
læg en, du vil dele med andre. 

Det er glædeligt, at flere vælger 
at bygge deres drømmehus i 
Udby. De nyeste i Udbygade 
30. 

Har du et forslag til årets jule-
hjerte, så giv besked senest 7. 
december. 

Vi er altid interesseret i at udvi-
de redaktionsgruppen, hvis det 
skulle have interesse. 

Vil du i kontakt med Udby Landsbylaug? 

Kontakt forpersonen Mette Crone 

Mobil: 6056 3640  

Mail: hadermajs@gmail.com 
 

Landsbylaugets hjemmeside:  udbylauget.dk 

Den nystiftede Møn Biosfære-

forenings formål er at udvikle 

Møn Biosfæreområde gennem 

initiativer, oplysning, formid-

ling og lokalt engagement. Det 

sker igennem medlemmernes 

netværk og aktiviteter. Udby-

borger, HC Gravesen, forenin-

gens forperson, håber på at 

mange vil melde sig ind i for-

eningen. Personligt medlem-

skab koster 100 kr./år. Kan be-

tales vis MobilePay #74198.. 

Besøg foreningens hjemmeside 

ved at google ”Møn Biosfære-

forening”. 

Møn Biosfæreforening 
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Udby Times mødtes med vand-
værksbestyrelsesformand Ben-
te Petersen fra Udby og Om-
egns vandværksbestyrelse for 
at høre om hvordan det går 
med sammenlægningsproces-
sen af vandværkerne i Udby, 
Hjertebjerg og Magleby.  

Bente fortæller at bestyrelserne 

fra de tre vandværker har haft 
mange konstruktive møder og 
har et rigtigt godt samarbejde 
om fx justering af vedtægter og 
justering af priser som forbru-
gerne skal betale. Bestyrelserne 
taler også om hvilke vandtekni-
ske løsninger som er bedst i 

vandværksdriften.  

I løbet af indeværende år vil 
vandværkernes regnskaber nok 
blive samlet i et nyt fælles sel-
skab.  

Alle tre vandværker, behandler 
vand, får lavet vandanalyser på 
vandkvalitet og sender drikke-
vand ud til forbrugere. Der vil 
være en overgangsbestyrelse 
bestående af repræsentanter fra 
alle tre vandværkers nuværen-
de bestyrelser. Bente Petersen, 
Udbygade 3 og Jørgen Peder-
sen, Ullemarkvej 24 repræsen-
terer Udby og Omegn vand-
værk.  

Der er 177 forbrugere fra Ud-
by, Ullemarke og Spejlsby om-
rådet som ejer Udby og Om-
egns vandværk nu. En sam-
menlægning af de tre vandvær-
ker i et fælles selskab vil for 
den enkelte forbruger også be-
tyde at der vil være ca. 1100 
forbrugere til at deles om evt. 
investeringer og udgifter.  

Bente har været medlem af 
vandværksbestyrelsen nogle år 
nu, og synes at det er en spæn-
dende proces der er i gang med 
sammenlægning. Hun kender 
til de tekniske detaljer i vand-
værksdriften, fordi hun er ud-
dannet som automatik tekniker 
og arbejder som projektleder 
med produkter der bruges i 
vandteknik og økonomi i den 
forbindelse. 

Vandværket har en hjemmeside 
www.udbysvand.dk  hvor for-
brugeren kan læse mere, også 

om sammenlægningen. 

Susanne 

Næste skridt i sammenlægningen af vandværker  

Mindeord for Povl 

Povl Villy Petersen er her ikke 

mere. Han sov stille ind 

d.18.august 2025, kort tid efter 

sin 88års fødselsdag.        

I Udby var Povl nok mest kendt 

for sine helt særlige evner og 

indsigt i mekanik af enhver 

slags. Han kunne få havarerede 

plæneklippere, plænetraktorer, 

havefræsere m.m. funktions-

dygtige igen.                                

Den første tanke, når en have-

maskine strejker, vil i lang tid 

fremover falde på Povl.                                   

Povl var ikke en mand af man-

ge ord. Men når han ytrede sig, 

lyttede og huskede man.    

Povl begyndte sit mekanikerliv 

i Borre hos Viggo Petersen. Her 

var han en meget værdsat ar-

bejdsdreng i et par år. Fra 1960 

og 37 år frem arbejdede Povl 

som mekaniker på Møns Omni-

busser. Her blev Povl også fær-

diguddannet mekaniker. 

I de senere år, som pensionist, 

nød samlermuseet godt af Povls 

mekaniske snilde.                        

Savnet af sine nærmeste og sav-

net i Udby. 

Bjarne Hemmingsen 

http://www.udbysvand.dk
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Ny shelter og bord og bænk på Mosehældgård 
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Tilbage til Møn – og frem mod fremti-

dens byggeri 
For omkring to år siden tog vi 
springet og flyttede fra Brøndby 
Havn til Møn. Tanja, er oprinde-
ligt herfra og efter en del kærlig 
bearbejdning fra Kenneth voksede 
hendes ønske om at vende tilbage. 
Kenneth, som er fra Rødovre, 
mødte Tanja oprindeligt på et 
kræmmermarked her på øen for 
mange år siden. Nogle år senere 
blev vi kærester, og flyttede sam-
men på Amager og besluttede så 
at forfølge en fælles drøm om at 
bo på en husbåd. Den drøm blev 
til virkelighed i Brøndby Havn, 
hvor vi boede i syv år og fik vores 
to børn, Vilde og Nelson. Livet på 
husbåden gav os mange gode op-
levelser og masser af nærvær, 
men også en række praktiske ud-
fordringer. På et tidspunkt mærke-
de vi begge, at tiden var inde til 
noget andet – og vigtigst af alt: Vi 
ønskede, at vores børn skulle vok-
se op tæt på skov, strand og fæl-
lesskab. Møn blev det naturlige 
valg. 
 
I dag er vi i fuld gang med at rea-
lisere en ny drøm – at bygge et 
bæredygtigt hjem for familien. 
Ikke som en færdig opskrift på, 
hvordan man skal gøre, men som 
et bud på, hvordan man kan tænke 
anderledes. Vi oplever ofte, at 
bæredygtighed bliver forbundet 
med afsavn, men for os handler 
det snarere om livskvalitet. Ja, det 
kan koste lidt ekstra økonomisk, 
men vi tror på, at det ændrer sig 
med tiden, i takt med at der kom-
mer større efterspørgsel og bedre 
løsninger. Det vigtigste er at kom-
me i gang og at turde stille spørgs-
mål ved, hvad der egentlig giver 
mening – for både mennesker og 
miljø. 
 
Vores hus bliver primært bygget 

med præfabrikerede halmelemen-
ter fra firmaet EcoCocon. Halm er 
stadig et lidt overset materiale i 
Danmark i den etablerede bygge-
branche, selvom det har en række 
klare fordele: det binder CO₂, gi-
ver et sundt indeklima og har go-
de isoleringsegenskaber. Vi havde 
gerne set, at produktionen kunne 
foregå lokalt – men indtil videre 
produceres elementerne i Litauen. 
Det er et godt eksempel på de 
kompromiser, man må indgå, når 
man vil bygge så klimavenligt 
som muligt. Det handler ikke om 
at finde den perfekte løsning, men 
om at træffe de bedst mulige valg 
under de givne omstændigheder – 
og samtidig være med til at skub-
be udviklingen i en ny retning. 
 
Selve huset bliver 135 m² og et 
væksthus på 96 m². Arkitektonisk 
har vi valgt et længehus med ensi-
dig taghældning og indskudt dæk 
og kvist med adgang til tagterras-
se, så huset forhåbentlig både fal-
der naturligt ind i landsbyen og 
udnytter lys og rum optimalt.  
 
Væksthuset bliver uopvarmet og 
vil først blive opført senere af 
hensyn til økonomien. Det bliver 
stedet, hvor vi kan dyrke vores 
egne planter og være tæt på omgi-
velserne det meste af året. 
 
I byggeriet har vi forsøgt at tænke 
i grønne løsninger hele vejen: Vi 
bruger FSC/PEFC-certificeret træ 
til konstruktion og facade, skrue-
fundamenter der minimerer bru-
gen af beton, og halm med et lavt 
CO₂-aftryk. Ventilationen sker 
naturligt i kombination med var-
megenvinding fra en varmepum-
pe, og regnvandet fra taget op-
samles og bruges til toiletskyl, 
vanding og tøjvask. Spildevandet 

bliver renset i et beplantet filteran-
læg, som samtidig styrker biodi-
versiteten lokalt.  
Vi har samarbejdet med Ønskeøen 
som arkitekt og Mønbo som råd-
givende ingeniør – begge med 
tilknytning til øen og forståelse 
for de værdier, vi bygger efter. 
 
Byggeprocessen er langt fra nem. 
Særligt har vi oplevet modstand 
fra kommunen i forhold til husets 
oprindelige udformning og fra 
bankerne i forhold til finansiering 
af halmhuse. Men vi føler os godt 
rustet efter livet på husbåden, 
hvor vi lærte at finde løsninger, 
også når tingene blev svære.  
 
Kenneth er medbygger og vil ofte 
være at finde på byggepladsen, 
mens vi bor til leje i Stege frem til 
planlagt indflytning i sommeren 
2026 eller deromkring.  
Så hvis du går forbi og er nysger-
rig, er du mere end velkommen til 
at kigge ind på grunden – vi giver 
gerne en kop kaffe og en snak om 
halm, byggeri og drømme om 
fremtiden. 
 
Af Kenneth og Tanja  

Udbygade 30 
 
(Se tegninger af det kommende 
hus på siden til venstre) 
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Ud over en fantastisk sankt-
hansaften, har vi også holdt en 
stor fællesspisning. HC og An-
nette havde inviteret hele byen 
til fællesspisning den 6.8 på 
Den Gamle Skole, i anledning 
af deres 70 års fødselsdage, og 
de diskede op med dådyr kød, 
både til grillen og som frikadel-
ler. Der var ca. 50 der dukkede 
op, og vi havde en hyggelig  
aften, hvor børn og unge spiste 
i haven og de rigtigt voksne gik 
i salen og spiste, og alt blev 
spist op. Fællessang var der og-
så, så tak til Annette og HC for 
at invitere til denne aften. 
Lene 

 

Søndag den 31.8 blev den årli-
ge sommerfrokost afholdt. I år 
var det Rikke og Jens Holger 
der stod for arrangementet. 
Vejret, maden og selskabet var 
godt.  
Der var ikke så mange frem-
mødte, men os der var der hav-
de en hyggelig eftermiddag. 
Tak til Rikke og Jens for den 
lækre mad. 
 
Lene 

Fester i Udby 

Fællesspisning i efteråret 

Landsbylaugets sommerfrokost 

Børne og deres voksne havde 
deres egne borde i haven 

Mettes fantastiske dessert  

Kom og vær med til fælles-
spisning hos Lene og An-
ders, Udbygade 69, onsdag 
den 22. oktober og onsdag 
den 26. november.  

Kl. 17.15 vil der være mad 
for familier med børn. 

Kl. 18.30 vil der være mad 
for voksne. 

Der serveres velsmagende, næ-
rende mad – altid også en vege-
tarret.  

Pris: 50 kr. pr. person. Med-
bring selv drikkevarer, hvis du 
ønsker andet end vand. 

Alle er velkomne – både gamle 
kendinge og nye ansigter. 

 
Tilmelding senest et par dage 
før på sms til Lene: 23 11 60 
36. 

 

Vi ses! 

Og der blev snakket... 
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Måske vil storken ikke bo her i 
Udby, men den har været forbi og 
leveret to drenge og to piger i løbet 
af sommeren. Den 19.7 fik Maya 
og Markus lille Ervin ved en hjem-
mefødsel på Bodshøjgård, og han 
vejede 4,2 kg.  

På Kirkemosevej er Astrid og Do-
nald blevet forældre til lille Alvil-
da, som også kom til verden i 
hjemmet den 23.7 og vejede 3 kg. 
Astrid kunne fortælle at hendes 
mor er ved at flytte ind i det lyse-
røde hus på Udbyvej, så hende kan 
vi også glæde os til at møde. 

På Udbystræde har Cecilie og Jo-
han fået lille Alfred, som blev født 
den 5.8 på Nykøbing F sygehus og 
vejede næsten 4 kg.  

Hos Line og Jon på Udbyvej er 
lille Emma kommet til. Hun er 
født den 14.8 på Nykøbing F syge-
hus og vejede 4 kg. 

Vi byder alle de nye babyer vel-
kommen, og rygterne siger at der 
er flere på vej. Sikke et liv der er i 
vores lille by. Lene 

Hele fire nye babyer i Udby! 

 

 

Ervin Emma og mor 

Alvilda og far Alfred 
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Som medlem af lauget får du ind-
flydelse på, hvad der sker i din 
landsby, hvilke aktiviteter, der 
skal sættes i gang og hvilke tiltag, 
der skal prioriteres. Du bliver invi-
teret til den kommende generalfor-
samling i 2026 og har mulighed 
for at stille forslag til indsatser det 
kommende år og vælge medlem-
merne til bestyrelsen, ligesom du 
selvfølgelig selv kan stille 
op.  Kontingentet på 100 kr. per 
husstand, gælder 1 år fra den dag       

der betales. I netbank kan dette 
oprettes som en årlig fast overfør-
sel.  
 

Hvis du er i tvivl om du har betalt, 
kan du sende kasseren Iain en 
email på 
iain.hyltebjerg@gmail.com. 

 
Husstanden kan blive medlem af 
Udby Landsbylaug på følgende 3 
måder:  

Indbetal 100 kr. til Udby Lands-
bylaug, MobilePay 19224  
Eller 
Indbetal 100 kr. til (Udby Lands-
bylaug) Møns Bank konto 6140-
4142160  
Eller 
Indbetal 100 kr. i en kuvert hos 
Iain Schmidt, Udbygade 2 

Husk navn og adresse. 

Bestyrelsen i Udby Landsbylaug 

Bliv medlem af Udby Landsbylaug! 

Vilde blomster i fuldt flor  

Sidste efterår gik en flok engage-
rede Udby-borgere – både børn og 
voksne – sammen om at så vilde, 
hjemmehørende blomsterfrø på et 
stykke jord mellem Dirkvej og 
Bodshøjvej. 

Det viste sig at være en rigtig god 
idé! I løbet af foråret og somme-
ren har området forvandlet sig til 
en farvestrålende oase, der har 
glædet både forbipasserende og 
summende insekter. 

En dag i sensommeren talte HC 
Gravesen ikke mindre end 54 for-
skellige arter på stykket – og der 
kan sagtens være endnu flere, især 

blandt græsarterne, som HC ind-
rømmer, at han ikke er helt speci-
alist i. 

Ved samme lejlighed blev der og-
så sået frø af liden skjaller, som 
forhåbentlig spreder sig og bliver 
en del af det vilde blomsterflor 
fremover. 

Høslæt og hygge 

HC og Chris inviterede Udby bor-
gere til at mødes og slår bedet og 
river sammen nu hvor planterne er 
nedvisnede. Det var for at fjerne 
næringsstoffer, der ellers ville fa-
vorisere græsser.  

Vi mødtes ved Bodshøjvej lørdag 
den 27. september kl. 10.30. HC 
skaffede nogle leer og river til 
alle. Så nu kan vi se frem til næste 
sæsons blomster. 

Chris og HC 


